

“中国海南·柬埔寨光明行”在磅湛留下深深回响

“海南医疗队就意味着光明”

■ 本报记者 陈蔚林

“我给你拍张相片吧，以后想不起你的样子，我就打开手机来看看”……

磅湛当地时间10月15日上午10时，随着最后一批手术患者复查确认康复，“中国海南·柬埔寨光明行”第二次行动也划上了圆满句号。

两次“光明行”共成功完成266例白内障手术，磅湛百姓拉着海南医生的手久久不愿离去：“如果没有你们，我还活在黑暗里。在我们心里，海南医疗队就意味着光明！”

“海南医生信得过！”

得知海南医疗队将在10月8日抵达磅湛，合作方磅湛省医院副院长朱努乐既高兴又不乏担心：“时间那么短，来得及准备吗？”但是他是马上投入准备工作，因为“海南医生信

得过”！

有件事让朱努乐特别感动，在9月份第一次行动后，海南医疗队不是一走了之，而是每周与磅湛省医院联系一次，及时跟踪患者术后恢复情况。

尽管海南医疗队在回国前留下了足量的术后药水，但因当地天气炎热、患者使用不当等原因，药水出现短缺，当地也找不到替代药品。得知情况后，海南医疗队迅速组织采购，因为药水不能邮寄，负责这项工作的海航健康还不惜成本把药水空运到了柬埔寨。

“他们完全可以不为此负责，但依然这么尽心尽力，真正把患者需求放在第一位，令我们非常感动。”朱努乐告诉记者，因为医术精湛和高度负责，“海南医生”深得磅湛人民欢迎和信任。

“这份恩情要永远记住”

69岁的苏班阿婆在上次行动中

接受了右眼手术，10月9日清晨一看，身着“和平蓝”队服的海南医疗队的出现在磅湛街头，就邀约了好几个深受白内障困扰的街坊，在筛查第一天早早就来医院“报到”。

做完左眼手术后，记者专门找到苏班阿婆。“看得真清楚啊……”因为激动，她的声音有些沙哑，“如今好了，两只眼睛都清清楚明了，可以帮忙做家务，不再是儿女的负担啦……”

70岁的磅湛退休教师韦金香在手术复明后使劲打量四周：“想快点回家，好好看看孙子，告诉他是海南医生治好了奶奶的眼睛，这份恩情要永远记住！”

特意从金边赶到磅湛接受治疗的67岁华侨杨培湧也兴奋指着十米外的海报：“中国·海南”这几个字，我看得真真切切。”他说，此前通过报纸知道了祖国的快速发展，而这一次更是亲身体会了祖国医生的精湛医

术，“眼睛好了，我一定要回到祖国走走看看。”

“祖国深深融进了我心里”

“海南省是磅湛省的姐妹省，一直以来积极帮助磅湛完善基础设施，开展农业、科技等领域的培训，积极推动了磅湛的发展。”一提起海南与磅湛的交流合作，磅湛省长隆林泰充满感激，他说：“‘光明行’活动更加深化了两个姐妹省的情谊，我们的友谊必将万古长青。”

海南医疗队的到来不仅感动了磅湛，在金边甚至整个在柬埔寨都产生了极为深远的影响。柬埔寨国家电视台是该国唯一的公共电视台，在黄金时段对此次“光明行”做了长达11分钟的报道。柬埔寨主流柬文报纸《柬埔寨之光》持续聚焦“光明行”，并用整版报道启动仪式。当地华文媒体《柬

华日报》《金边晚报》《华商日报》更是浓墨重彩报道“光明行”。《金边晚报》总编辑李翼告诉记者，“光明行”一度成为了柬埔寨华人社会的热门话题。

10月的柬埔寨，随着国家主席习近平的来访，处处可见中柬两国国旗高高飘扬，处处可闻中柬两国和平之歌、友谊之歌。

我驻柬大使熊波在会见海南医疗队时指出：海南“光明行”是对中央总体外交的有力配合。习主席在柬埔寨主流媒体发表的署名文章提及“中国医疗专家赴柬埔寨巡回义诊，为上千柬埔寨民众实施白内障手术”，正是对海南医疗队的充分肯定。

望着磅湛省医院满目的“中国红”和“柬埔寨蓝”，“侨三代”志愿者陈官念轻轻抚摸着队服左胸上绣着的五星红旗：“这几天，与我的同胞‘光明行’，这面旗帜已经深深地融进了我的心里。”

（本报海口10月18日讯）

H 中央媒体看海南

新华社点赞
定安“五字诀”精准扶贫

本报定城10月18日电（记者刘梦晓）近日，新华社播发新闻稿件，点赞定安县近年来脱贫攻坚成效明显，并提出，近年来定安扶贫对象收入持续两位数增长，乡村面貌发生较大变化，居民幸福指数持续攀升，得益于定安精准扶贫“准、真、实、合、转”的“五字诀”。

文中指出，定安的“准”是在精准识别上下工夫，2013年年底就完成贫困户识别工作，经验获得海南省级部门认可，并于2014年5月在全省推广。“真”是指定安去年9月出台了《定安县推进精准扶贫工作实施方案》，建立“一对一”精准扶贫机制，实现真结对、结真对，从而实现较快脱贫。“实”是定安引导贫困村、贫困户通过产业发展增收脱贫，摸索出“政府+合作社+贫困户”的扶贫开发模式。“合”则是把有限的扶贫资金用在刀刃上，根据贫困户的具体情况，“缺什么补什么”，从而发挥扶贫资金最大效益。“转”是指转变扶贫方式，通过吸纳贫困户入合作社，共同发展、共同应对市场风险方式，达到成片脱贫。同时注重致富能人示范引领作用，通过他们带动贫困户共同发展致富。

文中提到，定安精准扶贫有五点启示：一是建档立卡是基础工程。实行建档立卡，就能精准识别贫困户、贫困村数量，贫困原因是什，政府、社会如何帮扶等；二是得力措施是制度保障。定安制订的《推进精准扶贫工作实施方案》对推进精准扶贫、精准脱贫工作具有一定的指导作用；三是需加强党的基层堡垒，把扶贫开发同基层组织建设有机结合起来，使基层党组织核心作用充分发挥；四是需加强基础设施畅通；五是需找准县域经济定位。

夏秋淡季蔬菜抗风适用型设施结构试验成功

海口台风季叶类蔬菜生产供应有了保障

本报海口10月18日讯（记者郭萃）记者从海口市发展改革委员会获悉，海口夏秋淡季蔬菜关键技术攻关与示范项目（桂林洋）抗风适用型设施结构经受住强台风“莎莉嘉”考验获得成功，抗风适用型设施内的叶菜生产及采收基本不受台风影响。该设施结构将有效保障台风季节叶类蔬菜持续生产供应，初步分析统计该项目每亩可增产20%以上。

为了更好地获得试验对比数据，桂林洋蔬菜基地于17日拆除了一亩设施大棚的棚膜。今天上午，台风“莎莉嘉”在万宁市和乐镇登陆期间，海口桂林洋现场风力约12级，阵风达到13级。现场调研发现，经过台风侵袭，拆除棚膜的棚内叶菜已全部毁坏，而其他大棚整体保持完好，设施内的叶菜生产及采收基本不受台风影响。

据了解，海口夏秋淡季蔬菜关键技术攻关与示范项目，主要针对海口市夏秋淡季蔬菜生产中的关键技术，如耐热耐湿抗病品种缺乏、病虫害防治困难、抗风适用型设施结构等问题进行科技攻关，研究适合海口夏秋淡季蔬菜生产的技术流程和推广模式。

我省进一步落实生态保护红线管控要求
建设项目布局要服从生态保护“高压线”

本报海口10月18日讯（记者周晓梦）为进一步落实生态保护红线的管控要求，明确具体项目的准入管理，省政府办公厅近日印发了《海南省陆域生态保护红线区开发建设管理条例》（以下简称《目录》），在生态保护红线区内按照“一区一策”要求，实施建设项目准入管理。

生态保护红线是生态环境保护的“高压线”，建设项目等布局要服从生态保护红线划定成果。《目录》针对生态保护红线的不同功能区，分别对生态保护与修复、基础设施建设、民生项目、旅游配套设施及其他等5类项目进行细化。

生态保护红线区内，不符合项目所在生态保护功能区准入目录清单的建设项目，政府及有关主管部门不得办理项目立项、土地出让、林地占用、环境影响评价等审批、核准或者备案手续。

国际旅游岛讲坛
第264场讲座预告

时间：10月22日（星期六）

上午9:00—11:30

主讲人：杨晓红（延安干部培训学院联络处处长、教授，暨南大学特聘教授、延安市委讲师团专家组成员）

讲座主题：延安精神及其时代价值

讲座地点：海口市国兴大道省图书馆一楼报告厅

讲坛办电话：65335787

公益讲座 免费听讲

（不需要凭票入场）



海口美兰机场二期扩建项目加紧建设

近日，在海口美兰机场二期的扩建工程工地上，压路机、强夯机、挖土机正在推进土方挖填调配及地基强夯作业，确保项目快速推进，预计年底完成飞行区部分土石方工程并开始道面工程施工。据了解，该项目计划2018年12月完工，2019年10月运营。项目建设目标为2025年满足年旅客吞吐量3500万人次、年货邮吞吐量40万吨。

本报记者 张杰 摄

我省在越南推介旅游合作

海口直飞河内航班下月开通

本报河内10月18日电（记者罗霞）今天，省旅游委在越南河内举行2016“发现海南”海南旅游国际（越南）推介会，并与越南国家旅游总局座谈，推动海南与越南的旅游合作。

座谈活动中，越南国家旅游总局局长阮文俊与省旅游委主任孙颖一行就加强两地旅游合作进行了进一步沟通与交流，就简化出入境手续、开通航线、开展邮轮旅游合作等达成共识。

在推介会上，越南国家旅游总局副局长吴怀中、中国驻越南大使馆文

化参赞刘三振分别致辞。孙颖向与会的越南旅游界、媒体界代表介绍了海南旅游业发展情况以及与越南旅游合作情况，邀请越南客人到海南休闲度假，海南旅游十大产品、海南十大美食、三亚旅游等在会上分别得到重点推介。

据了解，海南高度重视开发越南市场，今年4—8月胡志明市至三亚的旅游曾开通包机，为海南输送了不少越南游客。今年1—8月，越南旅客人次达3188人次，同比增长593.04%。根据航空公司计划，河内

直飞海南海口的航班将于11月1日开通，每周二、周四、周六各1班。此外，本着“航线开通到哪，宣传促销做到哪”的原则，我省将在越南最主要的三个城市河内、胡志明、海防市投放海南旅游广告，以提高海南的知名度和美誉度。越南游客前往海南旅游享受落地签证的特权，随时可以乘飞机抵达。

在越南期间，由省旅游委组织的旅游考察促销团还将考察河内、岘港旅游资源、旅游商品及夜间游乐发展情况等，进一步推进旅游交流与合作。

今年4—8月
胡志明市至三亚的旅游曾
开通包机，为海南输送了不少越
南游客。

今年1—8月
越南旅客人次达3188人次
同比增长593.04%

海南广播电视台总台记者黎子洲：

想把《更路簿》的故事讲给更多人听

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 陈卓斌

“在南沙捕鱼的几十年里，苏阿公每次按照《更路簿》上的航线出海，遇到大一点的岛礁总要做一件事：找一块木板，用红油漆写上‘中国领土神圣不可侵犯’，然后插在岛上。99%的中国人没有到过南沙，但阿公却感动了100%的中国人。”台上话音未落，台下掌声如雷。

今年9月26日，第三届“好记者讲好故事”活动总决赛在北京举行，海南广播电视台三沙卫视记者黎子洲凭借作品《老人与海——更路簿的故事》

闯进全国十强，夺得大赛一等奖，创下我省代表参加此项活动以来的最佳成绩。

黎子洲倍感自豪，在那个激动人心的晚上，能够站在央视舞台上为全国观众介绍《更路簿》——三沙属于中国的历史证据。随着他的讲述，苏承芬、麦运秀、许声佩等老船长轮番与观众“见面”，用一双双历经风吹日晒、海水浇淋的双手翻开《更路簿》，将老人与海的故事娓娓道来。

“新闻背后的故事往往更为动人。”黎子洲告诉记者，以《更路簿》为主题演讲，是因为今年5月，他参与拍摄了纪录片《我们的〈更路簿〉——三沙属

于中国的历史证据》，并在此过程中感受到了这本册子蕴含的巨大能量。他认为，作为海南新闻工作者，他有责任把《更路簿》背后的动人故事传播出去。

这次比赛，黎子洲收获的不仅仅是一张获奖证书。在他看来，“好记者讲好故事”活动是一次竞争激烈的比赛，更是让全国好记者们欢聚一堂的年度盛会。128位好记者从大江南北、五湖四海相聚首都，彼此分享漫漫长征的伟大征程、戎守边疆的千辛万苦、凡人善举的强大正能量……因为惺惺相惜，战友一般的温暖氛围也贯穿于整个比赛当中。

“大家都毫无保留，真诚地设身处地为对方提出建议。”回忆这段征程，黎子洲感动颇多。他还记得，决赛彩排时，四川广播电视台记者身体前倾、左手托腮，全程专注地听完他的演讲，并在朋友圈里写了这样一段话：“这个故事我听了4遍还是想听，这就是好故事的魅力吧！”

而黎子洲说，他讲的故事之所以能够打动观众、打动评委，最根本的还是因为大家对于南海文化、南海主权有真正认同，“如果还有机会，我想把《更路簿》的故事讲给更多人听。”

（本报海口10月18日讯）